"中医中药中国行"走进长沙

本报讯 (记者 王璐 通讯员 饶敏 乘青梅) 2019 "中医中药 中国行" (湖南长沙站) 中医药 健康文化推进行动暨中医药养生文化主题宣传活动"于9月20日在长沙市中医医院(长沙市第八医院)正式启动,活动通过大型名中医义诊、中医药服务体验、中医药文化宣传、科普讲座等丰富形式,向市民们展示了中医中药风采。

本次活动由湖南省中医药管理局主办,长沙市卫生健康委、长沙市中医医院(长沙市第八医院)承办。启动仪式当天,蔡进、卿照前、夏苏英、胡筱微、辛晓春、黄鹰等15位来自于长沙市各医院的名中医和专家现场为市民进行义诊,吸引了周边群众近1000人参加。

长沙市卫健委党组书记、主 任周敏表示, 开展"中医中药中 国行"活动,是贯彻落实习近平 总书记关于中医药发展重要讲话 精神的具体实践,将进一步推动 中医药进农村、进社区、进家庭、 进校园, 更好地回报社会、惠及百 姓,不断提高群众健康水平服务。 湖南是中医药大省,长沙市更是 中医药大市。长沙市中医药发展 历史渊远流长,马王堆汉墓出土 的医书是最早的中医学著作之一, 长沙太守张仲景留下了传世之作 《伤寒杂病论》,至今造福民众。目 前,长沙市共有各级各类中医医 疗卫生机构 421 个,实现了乡镇 卫生院和社区卫生服务中心的中 医药综合服务区全覆盖。自长沙 市评为全国基层中医药工作先进 单位以来,认真贯彻各项中医工

作政策,在改革中突出中医优势, 有效提升了中医药工作的整体水平,中医药在基本医疗、康复保健、疾病防控、公共卫生服务等 领域中得到充分体现,人民群众对中医药的认同感进一步增强,中 医药事业呈现出良好的发展态势。

据悉, "中医中药中国行"从 2007 年启动以来,已成为迄今为止规格较高、规模较大、时间较长、范围较广、影响深远的公益性中医药文化科普宣传活动。此次"中医中药中国行"走进长沙,将拉开全市中医药健康文化推进行动的序幕,长沙将全面开展"百名中医药科普专长绝技推广、中医药适宜技术推广、秋冬养生膏方节等系列活动。

健康扶贫义诊

日前,郴州资兴市医疗集团中医院到该市州门司镇兰市区疗集团场外门司镇兰市运药处于医疗,是健康扶贫义诊现场,专家们为为测层中医康复理疗、血压血糖则以诊现方。与此后,在兰前,中医医院的专家们还为市平、中医医院的专家们还大及中医适宜技术及中医适知识培训。

通讯员 曹慧英 曾敏 摄影报道

中华志愿者协会 在湘表彰优秀志愿者

本报讯 (通讯员 新小龙) 9 月 20 日,由中华志愿者协会指导主办,中华志愿者协会健康教育与促进志愿者委员会承办的长沙站志愿者表彰活动在长沙举行,共表彰了 39 名活跃在志愿者招募、健康知识普及、扶老助老活动一线的优秀志愿者。

致力于提升全民健康素养水平,中华志愿者协会联合多家机构成立了中华志愿者协会健康教育与促进志愿者委员会。2018年,健康教育与促进志愿者委员会发布 2025 规划,计划在 2025 年之前围绕着"让世界充满爱"这一核心主题,面向全国招募 100 万名健康教育志愿者,举行 10000 场健康知识"五进"公益科普讲座,援建 1000 个社区(村)健康小屋,举行 1000 场专题汇演。

2019 年初,中华志愿者协会健康教育与促进志愿者委员会进驻湖南,通过与长寿老人家养老服务连锁机构、长沙银色联盟公益志愿服务队、聚养家电商平台等相关社会组织和机构的合作,积极开展志愿者招募和志愿者公益事业,得到了湖南各界的广泛参与和认可,涌现出了一批以陈凤珍、杨世玲、吴安蒲、刘建政、杨运辉、徐静、李春明为代表的优秀志愿者。此次表彰大会后,还将开展包括广场舞大赛、健康科普长沙行、贫困老人救助等多场志愿活动。



湘西州卫健系统

"道德讲堂"进苗寨 爱国奉献抒情怀

 学生们争先抢答,将活动推向了高潮。

活动中, 各层次代表 纷纷上台发表爱国奉献感 言。大家认为,作为共产 党员,必须恪尽职守,吃 苦在前,享受在后,克己 奉公,多做贡献;作为基 层干部,必须脚踏实地,在 平凡的岗位上贡献自己的力 量: 作为教师, 必须站好七 尺讲台,传道授业解惑;作 为学生,必须勤奋励志,为 家乡振兴、为祖国崛起而 读书;作为板如村民,必 须抓住当前国家脱贫攻坚 惠民政策,向着幸福小康 家园前行; 作为扶贫工作 队员,必须积极担当作为, 把扶贫户的脱贫笑脸印成 自己的工作答卷。

"道德讲堂"还增设了 "送一份关怀"环节,对村 中留守儿童学生、困难党员 和建档立卡户特困对象分 别赠送了一份学习用具、 关怀资金和慰问礼品。 ■八面来风

邵阳县村卫生室 标准化建设全覆盖

本报讯(通讯员 康煌 胡学贤)9月6日,邵阳市邵阳县卫健局组织工作人员把最后一批村卫生室医疗和办公设备,送到蔡桥乡乐山村卫生室。至此,全县394个村已实现村卫生室标准化建设全覆盖,实现全县村卫生室无空白村和医疗设备标准化。

2017年7月份来,邵阳县委、县政府把村卫生室标准化建设纳入村级服务平台建设的一项重要内容,坚持"能改建的改建,需新建的新建"原则,按照"统一设计、统一建筑、统一设备、统一标识"的要求,先后筹措3000万元在394个行政村实施标准化村卫生室建设,面积100平方米以上,方便村民就近看病。

该县县委组织部、县卫健局、县城建投公司按照标准化村卫生室建设的要求,村卫生室全部设置诊断室、治疗室、无菌治疗室(处置室)、公共卫生服务室等医疗室,完全能满足村级基本医疗公共卫生服务的需要。其中,投入500余万元购置医疗和办公设备,按每个村1.3万元和5万元的标准,配备中西药柜、诊断桌椅、诊疗床、候诊椅、身高体重计等标配设备,大大改善了村医工作环境和执业条件,提升基层医疗卫生服务能力。

株洲试行 医疗废物信息化管理

本报讯 (通讯员 朱卫健) 9 月 6 日, 株洲市卫计综合监督执法局召开了株洲 市医疗废物信息化管理试点工作会议暨 业务培训,试点工作在株洲市妇幼保健 院、株洲和睦佳妇科医院正式启动。

医疗废物处置信息化管理是该局2019年卫生监督的一项重点工作,也是在全省率先开展的一项创新工作。是对医疗机构医疗废物处置全程无缝监管的模式,实现医疗废物收集、转运、暂存流程标准化、处置交接规范化、监管控制全程化和管理手段信息化,取代目前人工操作的管理,能有效防止医疗废物流失、泄露、扩散和意外事故的发生,提高对突发事故处理的应变能力,控制医疗废物和事故造成的对人体和环境的危害,实现全过程、无死角监管。

安化开展产科急救技能培训

本报讯 (通讯员 简浩 陶智育) 为提高全县危急重症孕产妇的急救能力,保障母婴安全,9月10日,益阳市安化县卫生健康局主办的产科急救技能培训在县人民医院开班。全县十余家助产机构及民营医院产科急救团队等100余人参加培训。

培训分为现场培训和集中演练两项内容。现场培训环节邀请了南方医科大学顺德医院产科主任郭跃文教授作宫外孕案例分析及急诊误诊、漏诊案例和栓塞案例讨论。安化县人民医院产科主任医师曾俊明讲授电子胎心监护、产科危急重症的识别和转运等。集中演练考核内容主要包括产后出血、羊水栓塞、脐带脱垂、紧急剖宫产、心肺复苏模拟技能演练考核等。